



爱琢磨的张赛倩。



本版照片除署名外均由海南日报记者 林萌 摄

高一女生张赛倩

异想天开的“爱迪生”

文\海南日报记者 周元 实习生 张锦稀

4月26日是第九个“世界知识产权日”，在当天举行的第二届“海口专利之最”颁奖仪式上，1993年出生的张赛倩成为“海口市年龄最小的专利权人”，2008年她以“脚踏充气颈椎牵引器”获得专利权时年仅14岁。

21世纪是创新的世纪，而爱“异想天开”的“90后”，正逐渐成为发明创造群体中不可忽视的新生力量。

“我认为‘90后’的最大特点之一是好奇心强、喜欢创新，愿意接受、尝试、甚至发明新事物。而这与‘90后’从小就生活在信息时代分不开，1980年代出生的人可能上中学、大学时才接触网络，其他年代的人就更晚了。”海南华侨中学高一学生张赛倩告诉记者。

小学二年级时，张赛倩就开始接触网络。目前她已经申请了7项专利，成为本届“海口专利之最”中“申请专利最多的中学生”。她的发明都是从平时的学习、生活和游戏中获得的灵感。看到爸爸经常受颈椎病之苦，张赛倩想“有个东西可以把脖子托起来就好了”。在父亲的引导下，她开始捣鼓“脚踏充气颈椎牵引器”，并获得专利。

从生理和心理上来说，“90后”从出生到现在正处在人生中好奇心和求知欲最强的时期。显然，网络的便捷和丰富能极大满足他们的这种需要，也帮助他们拥有高于实际年龄的智力水平和知识面。

作为全国教育科学“十一五”规划重点课题《基于素质教育的劳动技术教育实践深化研究》的子课题，海南华侨中学《青少年设计与制作能力发展问题研究》课题组的科研成果《创意设计 DIY》，收录了近年来学生的优秀作品，共有雨伞集水器、卷尺圆规、电热消毒筷、挤牙膏器、防风伞、可任取粒数的药瓶、微孔集尘黑板等60余项新颖、实用的小发明，其中不少已获得了国家专利。

“这些创意几乎全是‘90后’学生设计的。我觉得‘90后’的学生胆子大、有闯劲，思想更开放、思维更活跃、视野更开阔，接受新事物的能力强。”海南华侨中学通用技术高级教师王小勇赞许地说。

不过，他也认为，“90后”学生个体还存在不少缺点：“普遍来说缺乏耐性、怕吃苦，幻想大而多，亲身实践少。基础知识不扎实，动手能力比较差。我们要加强在这方面引导和培养学生成才。所以，老师和家长还得在这方面多下工夫。”

高迎晨在演出中。高宏伟 摄



帅气兵哥高迎晨

军营里的摇滚男孩

文\海南日报记者 林萌 通讯员 高宏伟

高迎晨，这个喜欢摇滚的军营男孩给人的第一印象是稳重、成熟。不到20岁的他，出生在河北唐山，2007年12月入伍，现在是南航某通信站战士，也是“蓝色梦想”乐队的主音吉他兼主唱。

高迎晨的父亲是中国第一批武警，从小他就有了当兵的梦想。高中毕业后，本能继续上大学的他却主动提出参军入伍。

受母亲的影响，高迎晨从小喜欢音乐，学过爵士鼓、吉他、贝司、萨克斯等多种乐器，还曾利用暑假去天津音乐学院参加了电声乐培训，学习了作词、作曲。从初三开始，他就和同学组成了一支“逆风”乐队，还在全国性的原创音乐大赛中获过奖。入伍后，高迎晨的音乐才能得到了更好的发挥，很快成了文艺骨干。当他提出成立一支军营摇滚乐队的想法时，部队的各级领导给予了大力支持。经过在整个连队的选拔，很快，5名喜欢音乐的战士就成立了“蓝色梦想”乐队。

乐队成立之初，除了高迎晨，其他队友几乎没有演奏乐器的经历。高迎晨就成了他们的老师，把自己的音乐知识、演奏技巧教给他们。在仓促的准备和排练后，去年部队篮球赛闭幕式成了他们的第一次亮相。他们根据篮球运动的特点，创作了劲爆的开场曲。演出受到了观众的如潮好评。

军营的多彩生活让高迎晨和队友有了丰富的创作题材。经过不断的练习，乐队成员间的配合也越来越默契。去年欢送老兵的晚会上，小高和队友以一位即将退伍的老班长为原型，创作了歌曲《班长走好》。“道一声再见我那亲爱的老班长，转过脸泪那已经泪流两行”，那次，他们收获了乐队演出以来时间最长的掌声。

“穿上这身蓝色的军装，我心已是蓝色的海洋……这使我感受到战友之爱，让我学会怎样人际交往。意志的磨炼催我不断向上，纪律的严明让我懂得什么是坚强”。这是高迎晨创作的歌曲。从里面可以看出一个“90后”孩子的成长。

作为家中的独子，高迎晨一直在父母无微不至的宠爱下成长，参军入伍是他第一次远离家乡，在部队，他学会了吃苦和独立生活，第一次体会到了想家的滋味，体会到了父母对自己的好。也让他学会了向父母报喜不报忧。部队生活的锻炼让这个从前很自我的孩子有了集体意识，张扬的个性也变得沉稳，不再叛逆，有了很强的责任心、责任感……

黄莉媚为病人做术前访视。



小图：莉媚自拍照

阳光护士黄莉媚

喜欢工作的自拍狂

文\海南日报记者 林萌

黄莉媚做护士已经一年了，1990年出生的她有着一个护士应有的职业面貌：和蔼亲切、稳重大方、聪慧敏捷……但她也是一个狂爱自拍的小女生。按她自己的说法，这就是双子座的双重性格。

莉媚现在是海南省妇产科医院的一名手术室护士。在做过导诊、巡回护士后，今年1月份她第一次开始做器械护士，配合医生共同完成手术。手术前，她做了充分的准备，了解手术部位、患者基本情况、需要哪些器械、记熟操作步骤……既兴奋又紧张让她晚上费了好大力气才睡着，早上刷牙、洗脸、骑车上班的路上她都在背着操作步骤。手术刚开始时，准备充分的莉媚还是因为紧张出现了手忙脚乱。她一遍遍对自己说，不要紧张不要紧张，一边做着深呼吸。医生看出来她的紧张，就提前告诉她需要的器械。慢慢的，她的心开始平静下来，开始熟练的操作。手术顺利结束后，莉媚为患者高兴的同时，也为自己的高兴，因为她战胜了自己。

手术室里充满着不确定因素，需要她不断的学习、掌握充分的知识来应对。她从医生、年长护士身上学着怎样更好地和病人沟通、如何应对手术中各种危急情况……“职业中，你不是属于父母的，不是属于自己的，你是属于大家的”。培训中的一句话让她印象深刻。一年的工作经历，让她学会了控制自己的情绪，不把坏的情绪带到工作中，让她心理素质、责任心、沟通、应变、应急的能力得到提高，人也变得成熟稳重起来。

护士工作琐碎、繁重，在手术室一待七八个小时是经常的，精神压力非常大。莉媚的解压方式是一个人去K歌。在只有一个人的包厢里，莉媚可以随心所欲的歌唱、喊叫，大汗淋漓。压力排泄出去后，她又可以一身轻松地微笑工作和生活。

好动、开朗、话多是莉媚给自己总结的特点。平时莉媚喜欢看哲学书，不爱看流行的青春爱情小说。莉媚还看过很多恐怖片。刚上卫校时，学姐和她开玩笑，说毕业时必需要在医院太平间呆一晚才能拿到毕业证。她信以为真，就租了一堆恐怖片，在宿舍里带着耳麦看了几个星期，练胆子。

本是爱做梦的年龄，莉媚却有很朴实的爱情观。要求将来的男友一定要品德好，有上进心，孝敬父母。但莉媚现在还不想谈恋爱，她想趁着年轻好好学知识。对于将来，她觉得不一定非要做什么大事业，但在自己的专业领域里一定要够优秀。因为表现优秀，7月她将被医院选派到广东参加手术室护士专业培训。